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— Ган на, як ты ста віш ся да 

раз моў аб тым, што ў час ін тэр-

нэ ту тэ ле ба чан не ўжо не мае 

та кой па пу ляр нас ці і важ нас ці, 

як ра ней?

— Без умоў на, за ін тэр нэ там бу-
ду чы ня. Але і тэ ле ба чан не не ста іць 
на мес цы, мы па ста ян на ства ра ем 
но выя пра ек ты, аб наў ля ем гра фі -
ку — на шчас це, ця пер шмат тэх ніч-
ных маг чы мас цяў. У нас ёсць но вы 
ка нал «Бе ла русь 5. Ін тэр нэт», і мы 
раз ві ва ем ся і там. На прык лад, усе 
вы пус кі ма ёй пра гра мы вы клад-
ва юц ца на YouTube, і ро біц ца гэ та 
апе ра тыў на. Тэ ле ба чан не бы ло, 
ёсць і бу дзе, бо мност ва лю дзей 
бя рэ ін фар ма цыю ад туль. Так, мо-
ладзь ад дае пе ра ва гу ін тэр нэ ту, 
але мы ста ра ем ся за ча піць і за ці-
ка віць лю дзей роз ных па ка лен няў, 
звы чак і ін та рэ саў.

— Уз ні ка лі ў ця бе ка лі-не-

будзь дум кі аб ства рэн ні свай го 

спар тыў на га YouTube-ка на ла?

— Та кія дум кі ўзні ка юць не ў 
мя не, а ў лю дзей на во кал. Вель мі 
шмат пы тан няў, ча му я не сы хо джу 
ў ін тэр нэт. Але там прый дзец ца са-
мой вы ра шаць усе пы тан ні і ства-
раць на леж ныя ўмо вы. Дзя ку ю чы 
тэ ле кам па ніі я маю аб ста ля ван не, 
у мя не ёсць да па мо га апе ра та ра. 
Я не вы клю чаю, што не ка лі бу ду 
пра ца ваць у ін тэр нэ це, але па куль 
я ба чу ся бе толь кі на тэ ле ба чан-
ні. У пер шую чар гу я ка мен та тар. 
А ка мен та ваць спа бор ніц твы мож-
на толь кі на тэ ле ка на ле. Толь кі ён 
мо жа атры маць тэ ле ві зій ную кар-
цін ку з мес ца па дзей. Я ма гу ад-
мо віц ца ад уся го, але я ні ко лі не 
ад моў лю ся ад ка мен та тар ства.

— Ты не як рас каз ва ла, што 

ў дзя цін стве, гле дзя чы спа бор-

ніц твы, вы піс ва ла ўсе вы ні кі. Та-

бе хоць ад ной чы гэ тыя за пі сы 

спат рэ бі лі ся?

— Я не толь кі за піс ва ла вы-
ні кі, а яшчэ і за ма лёў ва ла сця гі. 
Па мя таю, ка лі па ча лі пе ра ма гаць 
нар веж цы, у мя не бы ла праб ле ма, 
як на ма ля ваць нар веж скі сцяг, ён 
жа та кі скла да ны. Я ўсё за піс ва ла 
та му, што ў мя не не бы ло ін тэр нэ-
ту і трэ ба бы ло не дзе за хоў ваць 
ін фар ма цыю. Спа чат ку я ка рыс та-
ла ся за пі са мі. А ця пер уся ін фар-
 ма цыя ёсць у ад кры тым до сту пе, і ў 
той жа сіс тэ ме Між на род на га са ю-
за бія тла ніс таў мож на за не каль кі 
се кунд усё знай сці. Усе свае сшыт-
кі я за хоў ваю і ні ко лі не вы кі ну, як 
бы ма ма та го ні ха це ла. Для мя не 
гэ та быў вы дат ны во пыт — я за па-
мі на ла, ана лі за ва ла, ра бі ла вы сно-
вы. І гэ та бы ла цу доў ная кры ні ца 
ін фар ма цыі. А сён ня да стат ко ва 
ве даць, на якія сай ты за хо дзіць і на 
якія акаў нты ў са цы яль ных сет ках 
пад піс вац ца. Хоць я па-ста ро му 
штось ці пі шу ад ру кі, так лепш за-

па мі наю і ве даю, дзе зна хо дзіц ца 
па трэб ная мне ін фар ма цыя.

— Ма ра дзя цін ства аб зна ём-

 стве з ку мі ра мі спраў дзі ла ся 

дзя ку ю чы ра бо це?

— У дзя цін стве я не маг ла ўя-
віць, што не ка лі па зна ём лю ся з 
Уле-Эй на рам Бьёрн да ле нам. Мне 
не тое што па зна ё міц ца, мне бы ло 
да стат ко ва ўба чыць яго ўжы вую. 
А аб тым, каб вы піць з ім ка вы 
ці вый сці на адзін под ыум на па-
ка зе ка лек цыі Да р'і До мра ча вай, 

і га вор кі іс ці не маг ло. У май го та-
ты ёсць маё пер шае фо та з Б'ёрн-
 да ле нам — я там так усмі ха ю ся, 
што, зда ец ца, у мя не зу боў больш, 
чым у аку лы! З ча сам мае дзі ця-
чыя ма ры транс фар ма ва лі ся, я 
ма гу спа кой на раз маў ляць з усі мі 
ку мі ра мі дзя цін ства, але гэ та ўжо 
не вы клі кае вя лі ка га хва ля ван ня. 
Дзя ку ю чы ра бо це я ба чы ла Аляк-
санд ра Авеч кі на, Лі а нэ ля Мэ сі і 
ўсіх з «Бар се ло ны», ма ёй лю бі май 
фут боль най ка ман ды. З па куль не-
рэа лі за ва ных мар — зна ём ства з 
Май клам Фэлп сам, та му што я са-
ма зай ма ла ся пла ван нем.

— Па тва іх сло вах, ты не пай-

шла ву чыц ца на фа куль тэт жур-

на ліс ты кі, каб не ста віць твор-

часць на па ток. Але ж жур на ліс-

ты ка ў пэў най сту пе ні — твор-

часць на па то ку. Ці не?

— Твор часць на па то ку ў мя не 
ў «Аг ня вым ру бя жы». Але я не па-
зі цы я ную ся бе як аў та ра, вя ду чую 
пра ек та ці ўво гу ле як яго кі раў ні-
ка. Перш за ўсё я ка мен та тар, і 
ў гэ тай дзей нас ці не маг чы ма па-
ста віць твор часць на па ток, там 
па ста ян на штось ці но вае. У мя не 
час та пы та юц ца: «Як ты так хут ка 

га во рыш, ты чы та еш ці яно са мо ў
га ла ве на ра джа ец ца?» А яно са-
праў ды на ра джа ец ца, са мо пры хо-
дзіць. У кож на га з ка ман ды тэ ле ка-
на ла ёсць свае ві ды спор ту, і кож ны
пра цуе з тым, што ве дае і ў чым 
раз бі ра ец ца. У мя не гэ та бія тлон, 
ха кей, пла ван не, лёг кая ат ле ты ка, 
вес ла ван не, страль ба з лу ка і «Да-
кар». А пад час ву чо бы на жур фа ку 
прый шло ся б пра ца ваць з роз ны мі 
тэ ма мі, якія мне не ці ка выя, а я ха-
це ла пра ца ваць толь кі са спор там. 
Я атры ма ла доб рую аду ка цыю ва 
ўні вер сі тэ це куль ту ры і пай шла па 
сва ім шля ху.

— Рас ка жы, ка лі лас ка, пра 

са мы вя лі кі форс-ма жор, з якім 

прый шло ся су тык нуц ца пад час 

пра мо га эфі ру.

— Са мы вя лі кі форс-ма жор — 
гэ та чор нае по ле, ка лі зні кае 
кар цін ка, з ас тат нім мож на ра за-
брац ца. Па мя таю, мы пра ца ва лі на 
Фор му ле Е. Ка мен та тар скія ка бін кі 
бы лі на трэ цім па вер се, а тэх ніч нае 
су пра ва джэн не, рэ жы сёр, гу ка рэ-
жы сёр бы лі на па верх вы шэй, яны 
мя не, зра зу ме ла, на ба чы лі. Мой 
ка ле га ў су сед няй ка мен та тар скай
уклю чыў свят ло ці кан ды цы я нер 

і ва ўсіх трох ка мен та тар скіх знік ла 
элект рыч насць. На вер се ўсё доб-
ра, рэ жы сёр не ра зу мее, ча му я 
маў чу, а ў мя не ні чо га не пра цуе. 
Я па ні ка ва ла се кунд дзе сяць, а 
по тым па зва ні ла, ска за ла, што ў
мя не праб ле мы. Усё вель мі хутка 
ад на ві лі, але ці шы ня ў эфі ры бы ла 
хві лі ны дзве. Гон ка пра цяг ва ла ся, 
кар цін ка іш ла, а ка мен та рыя не 
бы ло. Мне пе ры я дыч на сніц ца, 
што я спаз ня ю ся на эфір, але та-
ко га ні ко лі не бы ло на яве. Я ні ко лі 
не за трым лі ва ла ся ў ліф це, еду чы 
на эфір, бо ка мен та та ры вель мі 
рэд ка ка рыс та юц ца ліф там.

— А свой са мы ўда лы эфір 

ус пом ніш?

— Най леп шыя эфі ры я пра вя ла 
на Алім пій скіх гуль нях у Пхёнч ха-
не. А най больш вы дат ны па эма-
цы я наль ным на паў нен ні быў «ся-
рэб ра ны» эфір Да р'і До мра ча вай 
у мас-стар це. Доб ры быў эфір, 
ка лі на шы бія тла ніст кі вый гра лі 
эс та фе ту. Алім пій скія эфі ры з мес-
ца па дзей ні чо га не пе ра вы сіць. 
І спра ва не толь кі ў са міх эфі рах, 
а ва ўсім, што на во кал. Ні ко лі не 
за бу ду, як пас ля пе ра мо гі на шых 

дзяў чат у эс та фе це я, агор ну тая 
на шым сця гам, уся ў сля зах, ля це-
ла праз тры бу ну ў мікс-зо ну (зо на 
на ста ды ё не для зно сін жур на ліс-
таў са спарт сме на мі. — «Зв.»), і 
мя не ўсе аб ды ма лі і він ша ва лі. 
Гэ та за пом ні ла, а са мі эфі ры — 
не, прай шлі як у ту ма не. Ця пер у 
мя не ёсць ма ра па пра ца ваць на 
лет ніх Алім пій скіх гуль нях, я са ма 
ў мі ну лым плыў чы ха, і, ка неш не, 
мне хо чац ца ка мен ці ра ваць алім-
пій скае пла ван не. У дзя цін стве я 
зай ма ла ся пла ван нем і ма ры ла аб 
тым, што не ка лі бу ду вы сту паць на 
Алім пій скіх гуль нях. Пэў ным чы-
нам гэ та ма ра транс фар ма ва ла ся, 
і ка лі яна ўва со біц ца, я зраб лю са-
бе та ту і роў ку ў вы гля дзе алім пій-
скіх коль цаў як сім вал прой дзе на га 
ру бя жа.

— Бу дзем шчы рыя, кож ны 

спар тыў ны жур на ліст, як і кож-

ны спарт смен, пра цуе дзе ля 

Алім пій скіх гуль няў. Што ад чу-

ва ла пад час сва ёй пер шай Алім-

пі я ды?

— Ра зу мен не, што я на Алім-
пі я дзе, прый шло толь кі ў Пхёнч-
ха не. Я не ве ры ла, што ўсё гэ та 
ад бы ва ец ца на са май спра ве. Тым 

больш я вы пад ко ва да ве да ла ся, 
што еду на Алім пій скія гуль ні. Мя-
не да ба ві лі ў чат у «Вай бе ры», а 
па пя рэ дзіць за бы лі. Ні ко лі не за бу-
ду, як я ўпер шы ню ўвай шла ў сваю 
ка мен та тар скую, пад час пра вер кі 
ра бо чых мес цаў, і ўба чы ла алім-
пій скія коль цы над бія тлон ным ста-
ды ё нам. Гэ та быў мо мант, да яко-
га я іш ла ўсё жыц цё, дзе ля ча го я 
пра ца ва ла. Хтось ці з на шых ка лег 
пра цуе дзе ля гро шай, хтось ці — 
дзе ля прэ сты жу, а я — дзе ля ма-
ры. Я ад ра зу ўспом ні ла кас тынг на 
Бел тэ ле ра дыё кам па ніі ў 2013 го-
дзе і зра зу ме ла, што не да рэм на 
ту ды пай шла.

— Хто твой «ка мен та тар скі 

трэ нер», на ка го ты раў ня еш ся?

— Я заў сё ды раў ня ла ся на Ула-
дзі мі ра Мі ка ла е ві ча На віц ка га, на 
яго нель га не раў няц ца. Мне вель-
мі да па мог Са ша Дзміт ры еў. Ён 
на ву чыў мя не рых та вац ца так, каб 
70 пра цэн таў за га дзя пад рых та-
ва най ін фар ма цыі не ўва хо дзі ла ў 
эфір. І не та му, што я за бы ла ся, а 
та му, што ча су не ха пі ла. Люб лю 
слу хаць эфі ры Дзя ні са Ка зан ска га 
з «Матч-ТВ», Па шы За но зі на. Мне 
па да ба ец ца ра бо та Паў ла Ба ра на ва,

зда ец ца, ён мо жа ка мен та ваць 
лю бы від спор ту. Дзі ма Гер чы каў 
за хап ляе сва ёй эру ды цы яй. Ён 
вель мі гар ма ніч на пе ра клю ча ец-
ца са спар тыў най част кі на ін шыя 
тэ мы, на кшталт гіс то рыі ста ды ё на 
ці ці ка вых фак таў пра го рад, дзе 
пра хо дзіць тур нір. Ка неш не, я гля-
джу эфі ры Дзі мы Гу бер ні е ва. Мы з 
ім па доб ныя па сва ёй эма цы я наль-
нас ці, мне ім па нуе яго сва бод ная 
па да ча. Хоць та кіх эмо цый я са бе 
ў эфі ры не да зва ляю, не ска чу, не 
б'ю ру ка мі па ста ле, толь кі ла маю 
са шчэп кі і не каль кі ра зоў кі да ла 
руч ку. Мне па да ба ец ца, як упэў-
не на Дзі ма ад чу вае ся бе ў эфі ры. 
Гэ та заўж ды за хап ляе гле да ча.

— На тэ ле ка на ле «Бе ла русь 5»

іс нуе прак ты ка, ка лі ра зам з

ка мен та та рам у эфі ры пры сут ні-

чае спе цы я ліст з ві ду спор ту, па 

якім пра во дзіц ца тур нір. Як та бе 

та кі па ды ход да ра бо ты?

— Мы ўвя лі та кую прак ты ку 
пас ля Алім пій скіх гуль няў 2016 го-
да ў Рыа. Спе цы я ліс ты рас каз ва-
юць та кія тон ка сці, якія ка мен та-
та ры прос та не ве да юць — і гэ та 
кру та і ці ка ва, але ча ла ве ку трэ ба 
ўмець раз маў ляць і па во дзіць ся-
бе ў эфі ры. Ёсць ці ка выя, ка му-
ні ка бель ныя лю дзі, але по бач з 
эк ра на мі, гар ні ту рай яны за ціс ка-
юц ца, ба яц ца па мы ліц ца, і ад гэ-
та га па ку туе якасць. У нас шмат
дзей ных спарт сме наў, з якіх маг лі б 
атры мац ца вы дат ныя ка мен та-
 та ры. Але гэ та па куль не маг чы ма, 
бо лю дзі не мо гуць ка мен та ваць 
спа бор ніц твы, на якіх са мі ж вы-
сту па юць. У ідэа ле ка мен та та ра мі 
пэў на га ві ду спор ту па він ны быць 
яго прад стаў ні кі.

— Ган на, як пры та кім на сы-

ча ным гра фі ку ты зна хо дзіш час 

на аса біс тае жыц цё, на ся бе?

— Я заў сё ды ста ра юся знай сці 
час для ся бе. У мя не тра ды цыя — 
кож ны ты дзень я ез джу ў лаз ню. 
Я не ад па чы ваю се дзя чы до ма, 
не гля джу се ры я лы. На конт аса-
біс та га... Даў но ста ла зра зу ме ла, 
што по бач са мной бу дзе толь кі 
той ча ла век, які змо жа пры няць 
мой па ра дак жыц ця. Спа чат ку 
бы ло скла да на, бо лю дзям цяж ка 
зра зу мець, як мож на пра ца ваць 
цэ лыя вы хад ныя, а для мя не гэ та 
нор ма. Пры хо дзіц ца шу каць кам-
пра мі сы, да маў ляц ца. Вель мі аб-
ляг чае жыц цё аў та ма біль, знач на 
эка но міць час. Я жы ву ў фар ма це 
дом—ра бо та—трэ ні роў ка—гос ці—
дом і атрым лі ваю ад гэ та га за да-
валь нен не. Ёсць жа дан не — ёсць
маг чы масць усё па спець. Хо ць, 
ка неш не, пры хо дзіц ца ах вя ра ваць 
сном. Я май стар спор ту між на род-
на га кла са па не да сы пан ні, раб лю 
гэ та вель мі пра фе сій на.

— Та бе зна ё ма ад чу ван не 

эма цы я наль на га вы га ран ня?

— Бы лі та кія мо ман ты, але яны 
ня доў га пра цяг ва лі ся. Мне да па-
ма гае фі зіч ная на груз ка. Я ма гу ў 
10 га дзін ве ча ра па ехаць на трэ-
ні роў ку. Я вель мі люб лю бе гаць, 
удзель ні чаю ва ўсіх бе га вых ме ра-
пры ем ствах. Маг чы ма, гэ та звя за-
на з тым, што ў свой час я не спа-
бор ні ча ла ўдо сталь. Спорт — мая 
па на цэя ад уся го. Я ні ко му ні чо га 
не да каз ваю. Я не пра цую ў спор-
це, я ім жы ву, і гэ та мне пры но сіць 
за да валь нен не. Кож ны дзень я іду 
не на ра бо ту, а зай мац ца сва ёй 
лю бі май спра вай.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та 

з аса біс та га ар хі ва ге ра і ні.

Ган на ЛЮ БЯН КО ВА:

«СПОРТ — МАЯ ПА НА ЦЭЯ»
Яна пра цуе дзе ля алім пій скіх коль цаў над бія тлон ным ста ды ё нам

Кож ная се ра да — дзень бія тло на на 

тэ ле ка на ле «Бе ла русь 5». Аў тар і 

вя ду чая пра ек та «Аг ня вы ру беж» 

Ган на Лю бян ко ва за ра джае гле да-

чоў лю боўю да зга да на га ві ду спор-

ту. Але гэ та не адзі ная тэ ле ві зій ная 

ро ля жур на ліст кі. У пер шую чар гу 

Ган на — спар тыў ны ка мен та тар. 

Яе го лас зна ё міў гле да чоў з транс-

ля цы я мі спа бор ніц тваў па 19 ві дах 

спор ту, ся род якіх тан ка вы бія тлон і 

вер та лёт ныя гон кі. Яе слу хаў мін скі 

ста ды ён «Ды на ма» пад час лег ка-

ат ле тыч на га мат ча Еў ро па—ЗША ў 

2019 го дзе. Яна — ак тыў ны ўдзель нік Мінск ага паў ма ра фо ну і 

мно гіх спар тыў ных ме ра пры ем стваў. Ган на рас ка за ла «Звяз-

дзе», якое яно, жыц цё па-за тэ ле эк ра нам, і як спраў ляц ца з 

не маг чы мым.
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